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1. Apresentacao

Old caro concurseiro, e futuro aluno do Curso de Fisica para
Papiloscopista da PF!

Meu nome é Vinicius Silva, e sou professor de Fisica aqui no Estratégia
Concursos. Tenho certeza de que faremos uma boa parceria rumo ao
seu principal objetivo que é a aprovacao na PF.

Deixe que me apresente para vocé. Sou Natural de Sdo Paulo, mas muito
novo (em 1991) mudei-me para o Fortaleza, capital do meu Ceara, onde
vivi praticamente a maioria da minha vida estudantil, até me tornar um
concurseiro e ai vocé ja sabe como fica a vida de uma pessoa que abraca
0 servico publico.

Em 2006, Fiz meu primeiro concurso, para o cargo de Controlador de
Trafego Aéreo Civil da Aeronautica (DECEA). Apds lograr éxito no
certame (2° Lugar), mudei-me para Sao José dos Campos - Sao Paulo,
local em que fiz o curso de formacgdo necessario ao exercicio do cargo.

Ja em 2008, nomeado para o cargo acima, mudei-me para a cidade de
Recife-PE, e por 14 fiquei durante aproximadamente um ano até, no final
de 2008, ser nomeado como Técnico Judiciario, na area de
Segurancga e Transportes, na Justica Federal do Ceara, concurso no
qual logrei aprovagao também em 20 lugar.

Atualmente sou lotado na Subsecao de Juazeiro do Norte, interior do
Ceara e aqui estou ha mais de cinco anos desempenhando minhas
atividades no servigo publico e no magistério.

Na area da Fisica, matéria que passarei, a partir desta e nas préximas
aulas, a desvendar e tornar seu entendimento muito mais simples do que
vocé pensa, minha experiéncia ja vem desde 2006 quando iniciei no
magistério como professor substituto e monitor em colégios e cursinhos
de Fortaleza.

Hoje, ministro aulas de Fisica para as mais diversas carreiras, desde a
preparacdo para vestibulares em geral até a preparacao para os
concursos mais dificeis da carreira militar como IME e ITA, passando
ainda pelas turmas de Medicina, Direito e Engenharia.

Em paralelo, ministro aulas preparatérias para olimpiadas de Fisica
regionais, nacionais e até internacionais, ja tendo tido alunos
selecionados para participarem de processos seletivos para a IPHO
(Olimpiada Mundial de Fisica) e OIbF (Olimpiada Ibero Americana de
Fisica).
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Para concursos, ja ministrei cursos escritos para area policial (PF e PRF),
inclusive ja ministrei um curso de exercicios para o cargo de
Papiloscopista Policial Federal para o concurso de 2012.

Atualmente, escrevo um livro voltado para o publico IME e ITA sobre um
assunto que com certeza € um tema muito fascinante no mundo da Fisica,
a Optica Ondulatéria. Além disso, desenvolvo outros trabalhos voltados
para o publico IME - ITA e também para o planejamento e organizacao de
estudos voltados para concursos (Coaching).

Bom, agora que eu ja falei sobre minha experiéncia em concursos e
também com a matéria que irei ministrar aulas para vocé&, vamos passar
a apresentacdo do nosso Curso de Fisica para o cargo de
Papiloscopista da PF.

Esse projeto tem como escopo atingir um publico que se prepara para
essa carreira fascinante na PF, serd um curso baseado no edital da PF de
2018, concurso realizado pelo CESPE/UNB.

O foco desse curso sera a preparacdo focada no edital, vamos lancar o
curso com o edital na praga, e a Fisica € uma matéria que nao pode ser
deixada para estudar em cima da hora, se vocé fizer isso, vai diminuir
bastante a suas chances de aprovacao.

A Fisica certamente é uma matéria na qual a sua dedicagdo deve ser
grande, é inegavel que a dificuldade com essa matéria ja comegca com a
escassez de material, pois dificilmente vocé encontra professores com
experiéncia em provas de concursos e dedicados a fazer o melhor
material didatico para vocé.

Aqui no Estratégia, nds acreditamos que o aluno deve ter apoio total, em
todas as matérias, sabemos como ¢é dificil encontrar professores
dedicados, que entendem a metodologia do concurso publico e que
tenham disposicao em escrever um material com aproximadamente 100
paginas por aula. Por tudo isso, estamos investindo nessa matéria e
esperamos em breve langar cursos para todas as carreiras que envolvam
essa matéria, aqui no Estratégia vocé encontrarda um nucleo de exatas em
breve muito bem formado, para ajudar vocé a alcancar o seu objetivo.

2. O curso
O Curso de Fisica para Papiloscopista da PF terd como objetivo
principal leva-lo a nota maxima nessa matéria, contribuindo para que

VOCé consiga a sua aprovagao nesse Concurso.

A ideia é cobrir todo o edital da PF de 2018.
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Vamos ter teoria completa e muitos exercicios da Universa e do CESPE,
principalmente, mas também vamos trabalhar com outras bancas,
eventualmente, pois as questdes da minha disciplina sdao muito raras,
principalmente no conteddo que ira cair na PF. Vamos trabalhar com
provas antigas de Papiloscopista, Perito, Bombeiro Militar, Policia Militar,
etc.

2.1 Metodologia/Estratégias

O curso sera tedrico com questoes comentadas ao final de cada aula,
tornando-se assim um curso completo, com teoria e exercicios adequados
para o fim a que se propoe.

Utilizarei algumas ferramentas na teoria como figuras, bate papo com o
nosso colega Aderbal, que vocés ja devem conhecer, ele sempre esta
presente em nossos cursos. Aplicagdes praticas da teoria ndo faltardao e, é
claro, muitas e muitas questdes resolvidas, serao ao todo
aproximadamente 25 questdes por aula, fora exemplos que serao
colocados durante a teoria, teremos entdo mais de 100 exercicios
comentados e resolvidos de forma didatica e bem detalhada para vocé
nao ficar com nenhuma duvida.

Na aula de fluorescéncia, é provavel que utilizemos questdes de outras
bancas sobre esse assunto, pois ele é muito restrito, temos uma
dificuldade imensa em encontrar questdes dessa parte da matéria,
principalmente se formos restringir por banca, apesar de o CESPE e a
Universa apresentarem questdes de fluorescéncia, elas ndo sao
suficientes para o seu entendimento, entdao vou acabar utilizando
guestdes de outras organizadoras, mas que vou transformar para o estilo
(certo e errado) de modo a deixa-la o mais proximo possivel do modo
de abordagem da sua prova.

2.2 Video Aulas de apoio

Esse curso contard com uma ferramenta altamente produtiva, que sao as
video aulas de apoio que serdo gravadas com o intuito de aproximar o
contato professor-aluno.

Iremos gravar um numero de video aulas proporcional ao das aulas em
PDF. Assim, vocé terd quase sempre video aulas de apoio para cada
assunto tratado nas aulas escritas.

Em cada video aula de apoio vamos expor toda a teoria, como se vocé
estivesse em uma sala de aula, com todas as dicas e bizus de que vocé
precisa para se dar bem na PF.
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Ao final da exposicao tedrica vamos resolver em média umas cinco
questdes que ja cairam em concursos, serdo aquelas que eu considero
guestOes-chave.

Ou seja, vocé tera em cinco questdes, além de todas as outras questdes
das aulas em PDF, uma resolucao detalhada pelo seu professor em
formato de video aula. Nao vai faltar nada para o seu entendimento sobre
a matéria.

3. A Fisica em concursos de Papiloscopista.

Esse cargo, vocé ja deve ter pesquisado sobre isso, € um cargo bem
técnico da Policia Judiciaria, pois ele auxilia a investigacdo do ponto de
vista cientifico, usando sempre aplicacbes da Fisica, da Quimica e da
Biologia para ajudar a desvendar possiveis autores de delitos.

Portanto, um concurso de Papiloscopista deve sempre cobrar essa
matéria. O problema é que a parte da Fisica interessante para esse cargo
ndo é aquela que vocé esta mais acostumado, ou seja, a mecanica; a
parte cobrada em concursos para Papiloscopista é, geralmente, a de
ondulatéria, 6ptica geométrica, eletricidade, etc.

Isso leva o aluno, geralmente, ao desespero, pois a maioria ndao tem a
minima nogao de Fisica e quando tem é da parte de mecanica, entdo a
Fisica torna-se realmente um problema para a sua aprovacao.

Mas fique tranquilo, pois adquirindo esse «curso vocé estara
provavelmente dando um passo largo para fazer parte do grupo seleto
dos aprovados.

4. Cronograma do Curso.
O nosso curso seguira o edital da PF 2018 e serd dado em 6 aulas + aula
zero (demonstrativa) e ainda teremos ao final uma aula dedicada a um

simulado para a prova de Papilo da PF.

Abaixo segue um quadro com o cronograma das aulas e os assuntos a
serem tratados em cada uma delas.
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CRONOGRAMA

AULA CONTEUDO DATA

Apresentacao do curso e resolugao da prova
de Papiloscopista Policial Federal 2012
Aula 0 | (CESPE/UNB) e Papiloscopista da PCGO 18/06
(Universa) e Papiloscopista da PCDF

(Universa).

Oscilagbes e ondas: movimento harmonico
simples; energia no movimento harmdnico
Aulal |simples; ondas em uma corda; energia 25/06
transmitida pelas ondas; ondas

estacionarias; equacgao de onda.

dptica: dptic eomeétrica; reflexdo;
Aula 2 | OPtica:  optica  geo o 11 02/07
refracdo; polarizagao; interferéncia.

Aula 3 Eletricidade: carga elétrica; condutores e 09/07
isolantes; campo elétrico; potencial elétrico;

Aula 04 corrente elétrica; resistores; 16/07

Aula 05 capacitores; circuitos elétricos. 23/07

Aula 06 Espectroscopias de absorcao e de emissao 30/07

molecular (fluorescéncia).

Aula 07 | simulado Geral - Papiloscopista PF 06/08

5. Estilo das Questodes de Fisica Para o cargo de Papiloscopista.

Esse tema é de muita relevancia para quem estd iniciando os estudos na
minha matéria e quer garantir valiosos pontos no concurso.

As questdoes de Fisica em concursos para Papiloscopista geralmente
abordam situacOes praticas vivenciadas pelo ocupante do cargo, trata-se
de uma prova bem atual, cheia de contextualizagao.
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a POLITEC-MT (Papiloscopista) Fisica
www.estrategiaconcursos.com.br




Vinicius Silva
Aula 00 - Somente em PDF

A €

-

E facil ver que as questdoes elaboradas por pelas bancas aplicam um
determinado assunto da Fisica a uma situacao cotidiana, geralmente
vivenciada no dia a dia do cargo almejado e isso torna o entendimento
mais leve, sem aqueles termos técnicos que nao contribuem em nada
para o brilhantismo da questao.

A Fisica esta ligada as atribuicdes Papiloscopista, pois esse profissional
auxilia a investigacdao criminal, principalmente no que diz respeito ao
reconhecimento de impressdes digitais, através da espectroscopia de
fluorescéncia, por exemplo.

Assim, é essencial que o nosso curso aborde em seus exercicios situagoes
praticas comuns ao dia a dia dos cargos, e isso sera plenamente atingido
por meio das questdes de concursos passados, sempre tratando temas da
Fisica com a leveza necessaria ao bom entendimento.

Esse serd o estilo do curso. Sempre com questoes desafiadoras, com uma
matematica bem acessivel a todos e focada no seu edital.

Professor, o que eu vou ter
que saber para poder
acompanhar bem o seu
curso?

Otima pergunta Aderbal!

Se vocé quer se sair bem e acompanhar com um bom rendimento o nosso
curso, vocé precisara de uma base bem tranquila em Matematica, tera de
saber resolver equacdes de primeiro e segundo graus, analise de graficos,
um pouco de geometria, devera ainda saber o calculo de razdes
trigonométricas como seno, cosseno e tangente, entre outros temas
simples da matematica que o concurseiro ja deve saber, ou pelo menos ja
deve estar estudando, por conta das provas de matematica e raciocinio
l6gico.

Ah professor, isso ai € moleza,
afinal eu ja estudo isso direto
nas aulas de Matematica aqui
do Estratégia.
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Muito bem Aderbal, vocé e todos os concurseiros que querem uma vaga
no servico publico devem adotar a mesma estratégia, ou seja, estudar
com antecedéncia e com bons materiais, todos os assuntos cobrados no
edital.

6. Estrutura das aulas

Antes de comecarmos o0s comentarios das Ultimas provas de
Papiloscopista, vamos apresentar para vocé a estrutura das nossas aulas.

As nossas aulas serdao compostas da seguinte forma:

» Teoria completa sobre o tema que ela se presta a explicar, recheada
de exemplos em forma de exercicios para ja ir deixando vocé
familiarizado com a forma com que o assunto é cobrado pela banca.

> Lista de questdes sem os comentarios para que vocé ja teste seus
conhecimentos apds a leitura da teoria.

> Lista das questdes com os comentarios.
» Gabarito.
> Formulas matematicas utilizadas na aula.

Essa ultima parte da aula é uma das mais importantes para vocé, uma
vez que as férmulas matematicas sdao o grande problema de boa parte
dos concurseiros, principalmente quando o assunto é Fisica.

Apesar de saber que muitas e muitas provas aparecem apenas questoes
tedricas, € muito importante saber bem a aplicagdo matematica da teoria.

Um bom exemplo foi a prova da PRF de 2013, onde a maioria dos cursos
acreditava em uma prova bem tedrica. Quem pensou dessa forma acabou
se surpreendendo com wuma prova bem trabalhosa e cobrando
simplesmente o conteddo da Fisica em uma questdo pratica, quase
sempre com alguma formula matematica necessaria a resolucao.

Nessa ultima parte da aula constard uma lista de todas as férmulas
utilizadas nas questdes da aula, como se fosse uma lista com os artigos
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de lei que foram necessarios para a resolucdao das questdes de
Administrativo, por exemplo.

Assim, vocé poderd ir formando o seu banco de dados de férmulas, que
serd muito util naquela revisao que vocé fara as vésperas da prova.

Lembrando que essas férmulas, quando possivel, conterdo formas
alternativas de memorizagao (formas mnemaonicas, visuais, etc.)

7. Bibliografia

Caro concurseiro, eu sei que indicar livros de consulta ndao € uma tarefa
das mais faceis, pois no mercado vocé encontra obras para todos os
gostos e bolsos.

Especificamente nesse concurso, nao vou recomendar nenhuma
bibliografia, e sabe o porqué? Vocé ndo precisara de nenhum material
adicional, vou tentar colocar tudo de que vocé precisa aqui nesse curso, o
material em PDF sera suficiente para o seu sucesso na minha matéria.

Como o concurso esta bem préximo, seria muito complicado para vocé ter
que adquirir um livro texto sobre a matéria, pois geralmente eles ndo sao
focados na sua prova, possuem muita informacdao desnecessaria e
acabam nao ajudando muito.

A minha dica é: leia todos os PDF com muita atencdo, concentracdo e
dedicacdo; se tiver alguma duvida, tente sana-la no férum de duvidas que
serd acessado por min diariamente umas 10 vezes, no minimo.

Fique certo de que as questdes do seu concurso nhao exigirao
conhecimentos além daqueles trabalhados aqui nesse curso.

Vamos para a luta garantir esse salario inicial de mais de R$
10.000,00; estabilidade, e todos os beneficios do servigo publico!
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8. Provas Papiloscopista Policial comentadas

01. (CESPE - UNB - POLICIA FEDERAL - PAPILOSCOPISTA -
2012)

H H

O

A figura acima ilustra duas representagoes pictéricas de ligagdes quimicas
em uma molécula de agua. Considere o modelo molecular classico para
uma ligacdo covalente entre os atomos de hidrogénio e oxigénio
representada por molas via potencial quadratico do tipo V(r) = Vak(r -
ro)?, em que k é a constante eldstica da mola e ro, a distédncia de
equilibrio. O estiramento maximo ou amplitude da ligacdo quimica O - H
é A e my representa a massa do hidrogénio. Nesse modelo, assume-se
que o oxigénio esteja fixo na origem do sistema de coordenadas. No
instante inicial (t = 0), o atomo de hidrogénio se localiza na posicao de
estiramento maximo e, em seguida, é liberado. Com base na figura e nas
informacoes apresentadas, julgue os itens seguintes.

1.1 velocidade méaxima do atomo de hidrogénio — vmax — € tal que

Vmax = A«/L
mH
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1.2 A energia mecanica total desse oscilador harmonico simples, quando
em movimento, € inversamente proporcional ao quadrado da amplitude A.

1.3 Se a equacdo hordria de onda para o movimento do atomo de

. A . r(t) = Acos z—nt + - .
hidrogénio for expressa por (T ) ®, entdo a velocidade desse

atomo, em funcdo do tempo t, estard corretamente representada pelo
grafico abaixo, em que T é o periodo do movimento oscilatério.

ah b s l'r; (
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0 = - — — — - -
1 [
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O grafico esbocado na figura acima corresponde a um potencial
eletrostatico relativo a um circuito elétrico fechado e de Unica malha. Os
valores de potenciais foram obtidos percorrendo-se o circuito no sentido
anti-horario, a partir do ponto a, passando pelos pontos b e ¢ e voltando
ao ponto de partida a. O circuito elétrico € composto por um resistor de
resisténcia R = 5Q e duas baterias com resisténcias elétricas internas r1 =
2Q e r; = 1Q, respectivamente. Tendo como referéncia as informacoes e o
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circuito acima, e considerando despreziveis as resisténcias elétricas dos
fios que conectam os elementos desse circuito, julgue os itens a seguir.

2.1 O referido circuito elétrico esta corretamente representado no
seguinte esquema.

o
&
—‘-"
I
=1 ol
bateria 1 bateria 2
T ]
i
-
R
3 &
b c

2.2 O referido sentido de percurso opde-se ao sentido da corrente elétrica
no circuito fechado.

2.3 A soma algébrica das variacdes de potencial elétrico encontradas ao
longo do percurso completo, no circuito fechado, &€ maior que zero.

3. (CESPE - UNB - POLICIA FEDERAL - PAPILOSCOPISTA - 2012)

eixo central
I

figura | figura Il

Instrumentos Opticos, como o ilustrado na figura I acima, sdo comumente
utilizados em técnicas de identificacdo forense. As lupas, compostas por
lentes delgadas e convergentes, sdao frequentemente usadas. Considere
uma lupa composta por uma lente biconvexa de raios iguais em méddulo e
que sejam do, di e f, respectivamente, as distancias do objeto, da imagem
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e do foco em relacao ao eixo central na lente — figura II. Com base
nessas informacgoes e nas figuras acima, julgue os itens que se seguem.

3.1 Para um objeto posicionado no ponto focal, sua imagem estard
localizada no infinito.

3.2 Se do < f, entdo a imagem sera invertida.
4. (CESPE - UNB - POLICIA FEDERAL - PAPILOSCOPISTA - 2012)

regiao visivel ao olho humano — luz

vibleta 5 azul verde : laranja : vermelho

comprimento

de onda 400 nm : 500 nm . 600nm : 700 nm

frequéncia em Hz
i }
& (= 4

10 10

gspectro eletromagnético
Internet: <www.ensinoadistancia.pro.br> {com adaptagies).

A figura acima ilustra o espectro eletromagnético na regidao da radiacao
eletromagnética visivel ao olho humano (luz visivel). No caso de atomos
hidrogendides (atomos de hidrogénio ou ions atdmicos com apenas um
elétron), ol comprimento de onda do féton emitido é expresso por

Ar!—:rr. -

NR (- ) L . , A

, em que N é o numero de prétons no nucleo atomico, m
e n sao numeros inteiros estritamente positivos e R = 1,1 x 10’ m! é a
constante de Rydberg. Nesse modelo, define-se fluorescéncia como o
fenOmeno quantico que ocorre quando um atomo absorve um féton com
comprimento de onda no UV e emite féton(s) na regido da luz visivel,
devido as transicdes eletrbnicas internas ao atomo. Com base nessas
informacgdes, considerando que um ion He+, no estado fundamental,
tenha absorvido um féton com comprimento de onda no UV,
proporcionando uma transicdo eletronica entre os niveis eletronicos n = 1
— n = 4 e, ainda, desconsiderando o recuo do atomo He+, julgue os
itens subsecutivos.

4.1 No processo descrito, o foton emitido de maior comprimento de onda
situa-se na regido do visivel entre as cores laranja e vermelho.

4.2 A soma algébrica das energias de todos os fotons emitidos nos
decaimentos eletronicos até que o elétron atinja o estado fundamental (n
= 1) é maior que a energia do foton absorvido pelo elétron.
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05. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Um corpo de
massa igual a 50 gramas viaja em uma velocidade de 40 m/s; sabendo se
gue a constante de Planck é igual a 6,63 x 10734 ].s, assinale a alternativa
que apresenta o comprimento de onda de de Broglie.

(A) 3,315 x 1037 m
(B) 3,315 x 103* cm
(C) 3,315 x 1037 cm
(D) 3,315 x 10734 m
(E) 3,315 x 103 m

06. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Um raio de luz
cujo comprimento de onda é 600 nm viaja no vacuo. Em seguida,
atravessa uma placa de silica, cujo indice de refracao € de 1,5. Assinale a
alternativa que apresenta o comprimento de onda do raio de luz na placa
de silica.

(A) 2,5 x 103 m
(B) 2,5 x 1073 nm
(C) 400 nm

(D) 4.000 nm

(E) 40 m

07. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Uma onda de
radio utilizada para comunicagdes, cuja frequéncia é de 30 MHz, propaga-
se no vacuo com uma velocidade de 3,0 x 108 m/s. Assinale a alternativa
gue apresenta o comprimento de onda dessa onda.

(A) 102 m
(B) 10 m
(C) 103 m
(D) 102 cm
(E) 10 cm

08. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Fluorescéncia é
a capacidade de uma

(A) espécie quimica de emitir luz, mesmo no escuro.

(B) espécie quimica de emitir luz quando submetida a uma reagao
quimica ionizante.

(C) substancia de emitir luz quando exposta a altas temperaturas.

(D) espécie quimica de emitir luz quando exposta a ondas e ultrassom.
(E) substancia de emitir luz visivel quando exposta a radiacdes do tipo
ultravioleta, raios X ou raios catddicos.

09. (UNIVERSA - PCDF - PAPILOSCOPISTA - 2008) Com relacdo a
Optica, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.
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I - No vidro, todas as frequéncias da luz se propagam com a mesma
velocidade.

IT - No vidro, a luz de cor amarela se propaga com velocidade maior que
a verde.

IIT - No vidro, a luz de cor vermelha se propaga com velocidade maior
que a violeta.

IV - No vidro, a luz de cor verde se propaga com velocidade maior que a
azul.

A) Todas as afirmativas estao erradas.
B) Ha apenas uma afirmativa certa.
C) Ha apenas duas afirmativas certas.
D) Ha apenas trés afirmativas certas.
E) Todas as afirmativas estao certas.

10. (UNIVERSA - PCDF - PAPILOSCOPISTA - 2008) Com referéncia
a Optica, analise as afirmativas a seguir e assinale a correta.

I - A interferéncia entre ondas é observada apenas para ondas geradas
de fontes coerentes.

II - A capacidade de identificar duas fontes pontuais depende do
comprimento de onda da luz.

III - A luz e as ondas de radio se deslocam com a mesma velocidade no
vacuo.

IV - As ondas de radio nao se propagam no vacuo.

A) Todas as afirmativas estao erradas.
B) Ha apenas uma afirmativa certa.
C) Ha apenas duas afirmativas certas.
D) Ha apenas trés afirmativas certas.
E) Todas as afirmativas estao certas.

11. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Um rapaz fixou
uma corda de nylon, estreita e flexivel, entre duas arvores. Ao andar
sobre a corda esticada, ele se desequilibrou e pulou. Nesse momento,
uma onda se propagou nessa corda com a seguinte equagao:
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V= D,45€n[gx —Eﬁf] :

Com base nesse caso hipotético e considerando que as constantes
numeéricas da equacao acima estdo no Sistema Internacional (SI) de
medidas, assinale a alternativa correta.

(A) A relacdo entre o periodo e a frequéncia angular da onda é de 2/3s.
(B) A frequéncia da onda é de 2/3 s1.

(C) A amplitude da onda é de 0,2 m.

(D) O comprimento de onda da onda é de n/3m.

(E) A velocidade da onda é de 0,9 m/s.

12. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Para mostrar a
funcdo e a forma como resistores podem ser arranjados dentro de um
circuito elétrico, um instrutor do laboratério de pericia papiloscépica
montou o circuito ilustrado abaixo. Apds uma analise desse circuito, o
instrutor solicitou aos estudantes que determinassem a resisténcia
equivalente da combinacao mostrada.

20Q2

240 led

20Q

10Q2

Com base nesse caso hipotético e no circuito ilustrado, assinale a
alternativa que apresenta o valor da resisténcia equivalente.

(A) 410 (B) 400 (C) 36Q (D) 24Q (E) 18Q

13. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Em um
apartamento de Brasilia houve um principio de incéndio que comecou na
cozinha. Os donos do imédvel relataram a um policial civil que ligaram
muitos aparelhos elétricos ao mesmo tempo nas tomadas da cozinha. Os
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aparelhos eram uma cafeteira elétrica com 1.300 W de poténcia, um
forno micro-ondas com 1.000 W de poténcia e uma fritadeira elétrica com
5.500 W de poténcia. O policial civil constatou que a cozinha tinha apenas
um circuito elétrico e, portanto, apenas um fusivel de 25 A. Com base
nesse caso hipotético, considerando que a tensdo elétrica doméstica em
Brasilia é igual a 220 V e desprezando o fato de a tensdao ndo pertencer a
um sistema elétrico de correntes continuas, assinale a alternativa correta.

(A) A soma das correntes elétricas de cada aparelho € menor que os 25 A
do fusivel.

(B) A soma das correntes elétricas de cada aparelho estd acima dos 25 A
do fusivel, gueimando esse fusivel e sendo capaz de provocar o incéndio
na cozinha.

(C) A corrente elétrica na cafeteira elétrica € maior que os 25 A do
fusivel.

(D) A corrente elétrica no forno micro-ondas € maior que os 25 A do
fusivel, podendo ser o aparelho responsavel por um curto-circuito capaz
de causar o incéndio.

(E) A corrente elétrica na fritadeira elétrica € maior que os 25 A do
fusivel, podendo ter causado um curto-circuito e, por consequéncia, o
incéndio.

14. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Com relacao a
polarizacao da luz, assinale a alternativa correta.

(A) Nao é possivel produzir uma onda linearmente polarizada a partir de
um feixe de onda ndo polarizada.

(B) A luz do sol, ao ser refletida em placas de vidro, nao é polarizada.

(C) A luz é uma onda do tipo longitudinal, por isso pode ser polarizada.
(D) Oculos de sol com lentes polaroides servem para eliminar a luz
refletida de superficies refletoras horizontais, tais como a superficie da

agua em um lago.

(E) Polarizar a luz significa conseguir obter orientacdes do vetor campo
elétrico em duas ou mais direcgdes.

15. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) A figura abaixo
mostra a oscilagdo ressonante de uma corda de 8,4 m fixa em duas
extremidades. O mdédulo da velocidade das ondas é igual a 400 m/s.

POLITEC-MT (Papiloscopista) Fisica
www.estrategiaconcursos.com.br




Vinicius Silva
Aula 00 - Somente em PDF

©

0 2.1 4.2 6.3 8.4
x (m)

Com base na figura, assinale a alternativa que apresenta o valor da
frequéncia (f) das ondas transversais e das oscilagdes dos elementos da
corda.

2
f=——kH
(A) 51 <2

10
f ==—kHz
(B) 21

21
= 22 kH.
< f 0 <H?

42
f=—=kH.
(D) o7 KHz

(B) f=2tkhz

16. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) A respeito do
indice de refracdo, assinale a alternativa correta, considerando a
velocidade da luz no vacuo igual a 3.108 m/s.

(A) O indice de refracdo do diamante é de 2,40. Nesse caso, a velocidade
da luz no interior do diamante é de 8.10° m/s.

(B) Como a velocidade e o comprimento de onda da luz sao diferentes em
um determinado meio e no vacuo, a frequéncia da luz também serd
diferente no meio e no vacuo.

(C) O indice de refracao, para um dado meio, pode ser definido como
sendo a razao entre a velocidade da luz no meio e a velocidade da luz no
vacuo.

(D) O indice de refragao absoluto do ar, supondo a velocidade da luz no
ar igual a 3,108 m/s, é igual a 3,00.

(E) O indice de refracao da luz em uma esmeralda é de 1,56, ou seja, a
velocidade da luz no vacuo é 1,56 vezes mais rapida que a velocidade da
luz na esmeralda.
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9. Prova CESPE/UNB - Policia Federal — Papiloscopista Policial
Federal — 2012 - comentada

Comentario geral sobre a prova

Em 2012, eu lancei um curso especifico para esse concurso, tratava-se,
na época, de um curso em exercicios comentados em 4 aulas + aula 00
onde foram comentadas questdes do CESPE sobre a matéria constante no
edital.

A prova foi bem acessivel, o que dificultou um pouco foi a
contextualizacdao excessiva que a banca fez, ao colocar textos longos, com
muitas informacdes, que na verdade muitas vezes ndao eram nem
necessarias para a resolucao.

Portanto, a prova foi muito cansativa, até de forma geral. Isso dificultou o
candidato que sabia a matéria, mas nao soube por em pratica os
conhecimentos adquiridos por conta da forma com que o conteudo foi
abordado.

No mérito, a prova foi muito boa, as questdes estavam impecaveis,
abordando de forma pratica a Fisica aplicada ao dia a dia do
Papiloscopista.

Foram cobrados 10 itens de Fisica, de um total de 120 itens. Os itens
abordaram os seguintes temas:

Movimento Harmonico Simples (cinematica do MHS)
Optica Geométrica (instrumentos 6pticos - lupa)
Eletrodinamica (circuitos elétricos simples)
Fluorescéncia

De uma forma geral, o conteddo foi bem distribuido e a prova abordou
praticamente todos os topicos do programa.

As previsdes para o concurso da PCDF é que o conteldo seja
praticamente o mesmo, algumas mudancas podem até ser possiveis, mas
muito pouco provaveis, pois a ideia da Policia Judiciaria é trazer para o
conteudo aquilo que é relevante para o exercicio do cargo e o bom
desempenho das atribuigdes.

Acredito que o0 nosso curso sera suficientemente balanceado para a prova,
ou seja, abordaremos apenas aquilo que pode cair, nem mais e nem
menos, apenas o que pode cair, de acordo com o edital.

Quem quiser se basear nas ultimas provas da PF para o mesmo cargo, é
uma boa estratégia.
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Vamos ao comentario, item por item.

01. (CESPE - UNB - POLICIA FEDERAL - PAPILOSCOPISTA -
2012)

H H H

¢

O

A figura acima ilustra duas representacdes pictéricas de ligagdes quimicas
em uma molécula de agua. Considere o modelo molecular classico para
uma ligacdo covalente entre os atomos de hidrogénio e oxigénio
representada por molas via potencial quadratico do tipo V(r) = V2k(r -
ro)2, em que k é a constante eldstica da mola e ro, a distancia de
equilibrio. O estiramento maximo ou amplitude da ligacdo quimica O - H
€ A e my representa a massa do hidrogénio. Nesse modelo, assume-se
gque o oxigénio esteja fixo na origem do sistema de coordenadas. No
instante inicial (t = 0), o atomo de hidrogénio se localiza na posicdo de
estiramento maximo e, em seguida, é liberado. Com base na figura e nas
informacoes apresentadas, julgue os itens seguintes.

1.1 velocidade maxima do atomo de hidrogénio — vmix — € tal que
Vmax = AJL

I’nH
Resposta: Correto.
Comentario:
Trata-se de um item em que é abordada a velocidade de um MHS, mais
precisamente o valor da velocidade maxima atingida pelo atomo de
hidrogénio submetido a um movimento harménico simples, como descrito

no enunciado.

No caso do MHS, a velocidade é dada de acordo com a equacao abaixo:

V =—w.Asen(wt+g,)
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Cada uma das variaveis dessa equacao sera explicada nos seus minimos
detalhes na nossa aula de MHS. Vamos também falar sobre as outras
equacoes cinematicas, que sao as equacdes da posicao e da aceleracao.

A equacdo da velocidade acima nos mostra que o valor de “V” é variavel,
no entanto ele atinge um valor maximo quando o sen(w.t+¢o) assume o
valor igual a “-1", que é o menor valor sen(w.t+go).

Isso ocorre porque o valor da velocidade s6 depende do sen(w.t+go),
uma vez que o € A sao constantes.

Dessa forma, podemos afirmar que a velocidade maxima sera dada por:
MAX ]

Dessa forma, basta que achemos o valor de ®», pois a amplitude A do
movimento esta na expressao fornecida pelo item a ser julgado.

Assim, basta que encontremos a expressdo que representa o.

Sera demonstrado e também explicado nos minimos detalhes, que 0 © é o
que chamamos de pulsacdo do movimento harmoénico simples e isso
corresponde a seguinte expressao:

2.7
w=—
T

O periodo de um sistema massa mola dessa forma com a que foi
proposto no enunciado é dado por:

T=2r1 My
k

Onde muy é a massa oscilante, ja que o dtomo de hidrogénio é que se
movimenta.

Logo, a pulsacao sera dada por:
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Finalmente, podemos substituir a expressao acima na formula da
velocidade maxima do MHS:

Professor, e em que
posicOes ocorre essa

velocidade maxima?

Boa Pergunta Aderbal!

A velocidade maxima ocorre na posicdo de equilibrio do MHS, ou seja,
quando o corpo passa pela origem, na ida ou na volta.

Observe na figura abaixo, que o corpo atinge a velocidade maxima nas
situacdes 2 e 4, ou seja, quando ele passa pela origem, quando toda a
energia do sistema esta concentrada na forma de energia cinética.

Nas situacdes 1, 3 e 5 o corpo estd em repouso, toda a energia esta
acumulada na forma de energia potencial elastica.
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1.2 A energia mecanica total desse oscilador harmonico simples, quando
em movimento, é inversamente proporcional ao quadrado da amplitude A.

Resposta: incorreto.
Comentario:

Esse item é simples, durante o nosso curso, mais precisamente na aula
de movimento harmonico simples, vamos fazer a analise energética desse
movimento, e vocé vera que se trata de um sistema conservativo, no qual
a energia mecanica é constante.

Os dois tipos de energia presentes no MHS descrito no enunciado sao as
energias potencial elastica (deformagdao da mola) e energia cinética
(velocidade do corpo).

Podemos dizer que a equagao que relaciona esses dois tipos de energia e
a energia mecanica é:

Emec — Ecin + E

pOteI

Vamos encontrar uma formula que possa nos fornecer a energia mecanica
em funcao dos dados conhecidos.

Perceba que a energia potencial eldstica € maxima nas extremidades do
movimento, nos pontos de inversao do movimento, pois nesses pontos a
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velocidade é minima (zero) e toda a energia mecanica estd concentrada
na forma de energia potencial elastica. Observe a figura abaixo:

v=0 V max v=0

X=.A X;o x=A
Ec=0 Ecmix Ec=0
Epmix Er=0 Ermbx
Emw=E En=E Em=E

Energias

E, 1
1/ >
x=-A 0 x=A x

Energia em fungao da deformagao

Do grafico acima podemos perceber que quando a deformacgdo vale A, a
energia cinética € minima (zero, ponto de inversao de movimento) e a
energia potencial € maxima. Desta forma, toda a energia mecanica esta
concentrada na forma de energia potencial elastica.

Emec = % + Epotel

E - k.(Ax)2
2
2
Emec — k—A
2

Desta forma, podemos afirmar que a energia mecanica pode ser dada
pela expressdo acima, que nos permite dizer que a energia é
diretamente proporcional ao quadrado da amplitude.

Desta forma o item esta incorreto.

1.3 Se a equagao horaria de onda para o movimento do atomo de

. A r(£) = Acos(=t) + . .
hidrogénio for expressa por (T ) °, entdo a velocidade desse

atomo, em funcdao do tempo t, estard corretamente representada pelo
grafico abaixo, em que T é o periodo do movimento oscilatério.
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Velocidade

Resposta: Incorreto.
Comentario:

Esse foi um item um pouco mais complicado, pois ele requer do candidato
o conhecimento do grafico de (V x t).

Para isso devemos conhecer a equacao da velocidade em fungao do

tempo, ou seja, a funcdo horaria da velocidade, que foi mostrada no
comentario do primeiro item. Vamos a equagao:

V =—w.Asen(wt+g,)

Podemos verificar que a equacao da posicao fornecida nos remete a uma
fase inicial (oo = 0) veja:

r(t)= Acos(zT'—”.tj+ I

x(t) = Acos(i’_—”.t +¢0j

Note que ro é apenas uma constante, que nao tem relevancia para a
equacao da velocidade.

Logo, como o0 ¢o = 0, a equacao da velocidade pode ser dada por:

V =—-w.Asen(wt)

V =-w.Asen 2'—7[1
T

Vamos agora verificar quais os valores de V para cada um dos valores de
t, de acordo com a tabela seguinte:
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0 0
(Va)T -Vo

(2)T 0
(34)T Vo

T 0
(5/4)T -Vo

(3/2)T 0

Note que o grafico seria o representado abaixo:
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Portanto, o grafico sugerido esta incorreto, basta verificar os valores
obtidos no quadro acima, que destoam daqueles verificados no grafico
sugerido.

N3o era necessario montar o grafico, bastava verificar que os valores nao
condizem com a realidade cinematica do MHS.

2. (CESPE - UNB - POLICIA FEDERAL - PAPILOSCOPISTA - 2012)
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O grafico esbocado na figura acima corresponde a um potencial
eletrostatico relativo a um circuito elétrico fechado e de Unica malha. Os
valores de potenciais foram obtidos percorrendo-se o circuito no sentido
anti-horario, a partir do ponto a, passando pelos pontos b e c e voltando
ao ponto de partida a. O circuito elétrico € composto por um resistor de
resisténcia R = 5Q e duas baterias com resisténcias elétricas internas r1 =
2Q e rz = 1Q, respectivamente. Tendo como referéncia as informacodes e o
circuito acima, e considerando despreziveis as resisténcias elétricas dos
fios que conectam os elementos desse circuito, julgue os itens a seguir.
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2.1 O referido circuito elétrico esta corretamente representado no
seguinte esquema.

¥
&
—‘-"

i ' A
— 6o "
bateria 1 bateria 2
T . I

i
-
K
—ANA—s
) &

Resposta: Item correto.
Comentario:

O item acima solicita a vocé um circuito que corresponda ao grafico de
potencial elétrico do enunciado.

No grafico vocé percebe que, iniciando do ponto a, o primeiro elemento
reduz a DDP em 4V, ou seja, esse elemento € uma bateria que esta sendo
percorrida no sentido do maior potencial para o menor, de modo a reduzir
o potencial do ponto.

Veja abaixo a ideia de uma bateria sendo percorrida no sentido do maior
para o menor potencial e ao contrario também.

Os polos de uma bateria sao muito simples de serem entendidos. Observe
a bateria abaixo e os polos positivo e negativo. Abaixo consta uma
explicagdao bem simples de como sao interpretados esses polos.

= [

Bateria
9V

e Polo negativo possui “"E” volts a menos que o polo positivo

Ou
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e Polo positivo possui “E” volts a mais que o polo negativo.

Assim, fica facil entender que verificar na figura abaixo que o potencial do
ponto B é maior que o do ponto A.

+ _

Maior quanto,
professor?

Ora Aderbal, é muito simples, “E” volts maior.
Vocé também poderia dizer que o potencial de A é “E” volts menor que o
de B.

Logo, do grafico do enunciado, podemos dizer que o primeiro elemento
diminui o potencial, entdo vamos percorrer uma bateria do seu polo
positivo (maior) para o negativo (menor). Até ai o circuito fornecido no
item esta correto.

Bom, depois o potencial aumenta um valor equivalente a ri.i. Esse valor
corresponde ao aumento de potencial gerado em um resistor. A regra do
potencial elétrico no resistor é a seguinte.

POLITEC-MT (Papiloscopista) Fisica
www.estrategiaconcursos.com.br




Vinicius Silva
Aula 00 - Somente em PDF

©

~

Percorrendo-se o resistor no sentido da corrente o potencial diminui.
Assim, podemos dizer que o potencial de B € menor que o potencial de A.

Menor quanto,

professor?

Para um resistor a diferenca de potencial € dada por:

U =R
Se tivermos percorrendo o resistor no sentido contrario ao da corrente:

i
B ’ A

—0—&NV—0—

De A para B o potencial aumenta. Aqui o sentido da corrente é
importante, pois é ele que diz se o potencial aumenta ou diminui.

Assim, como o potencial aumenta i.r1, de acordo com o grafico, entao
devemos ter no circuito um resistor sendo percorrido no sentido contrario
ao da corrente. De acordo com o circuito, o item continua correto, pois a
resisténcia interna estaria sendo percorrida de cima para baixo, no
sentido contrario ao da corrente, fazendo com que o potencial
aumentasse.

Prosseguindo no grafico no enunciado, passaremos pelo ponto b e agora
teremos de aumentar o potencial de um valor igual a R.i.

Assim, fica claro que teremos que percorrer um resistor de resisténcia R,
no sentido contrario ao da corrente. Basta olhar a figura do circuito para
perceber que o circuito continua de acordo com o grafico, pois de b para c
percorremos um resistor no sentido contrario ao da corrente, o que eleva
o potencial do circuito.

Agora, de acordo com o grafico, devemos aumentar o potencial em um
valor igual a r2.i, ou seja, devemos percorrer um resistor de resisténcia rz
com uma corrente i. Mais uma vez, portanto, o circuito estd de acordo
com o grafico.
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Para finalizar, devemos aumentar o potencial em E> = 4V, o que ocorre
em quando percorremos uma bateria do polo negativo para o polo
positivo.

+ _

E

Ou seja, devemos percorrer a bateria do ponto A para o ponto B,
aumentando o potencial no valor da forga eletromotriz da bateria.

Assim, finalmente, concluimos o comentario, com a conclusdo de que o
circuito apresentado, com a corrente elétrica indicada, no sentido horario.

2.2 O referido sentido de percurso opde-se ao sentido da corrente elétrica
no circuito fechado.

Resposta: Item correto.
Comentario:

Esse item fica facil de entender, depois de todo o comentario que fizemos
no item anterior.

O sentido de percurso no grafico € justamente o sentido contrario as da
corrente, pois assim 0s potenciais aumentam quando percorremos as
resisténcias elétricas.
Lembre-se:
e O potencial diminui quando percorremos uma resisténcia no sentido
contrario as da corrente.
e O potencial aumenta quando percorremos uma resisténcia elétrica
no mesmo sentido da corrente.

Esse item foi facil entao.

2.3 A soma algébrica das variacdoes de potencial elétrico encontradas ao
longo do percurso completo, no circuito fechado, é maior que zero.

Resposta: Item incorreto.
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Comentario:

Do grafico, verificamos que no sentido em que foi percorrido, temos uma
queda de potencial igual a E1 = 4V quando a bateria E1 é percorrida no
sentido do polo positivo para o polo negativo.

Por outro lado, temos 4 aumentos de potencial, trés nas resisténcias e um
na bateria percorrida do polo negativo para o positivo.

Note que os aumentos de potencial elevam-no justamente para o nivel
0V, voltando entdo a ser o que era antes.

Entdo, podemos dizer que a queda de potencial é igual as somas dos
aumentos de potenciais verificados.

Poderiamos encontrar o valor da corrente elétrica:

i—f78 _ 472 _2_g5p
Req 5+2+1 8

Acima foi utilizada a formula de Poulliet, por meio da qual calculamos a
corrente em um circuito fechado formado por resistores e baterias. Como
as baterias “jogam” corrente em sentidos opostos, entao precisamos
subtrair o valor das DDP’s de cada uma delas. A resisténcia equivalente é
a soma das resisténcias, pois elas estdao em série, sendo, portanto,
percorridas pela mesma corrente.

Com essa corrente elétrica, podemos verificar que o0os aumentos de
potencial valem:

i=20.25=0,5
r,i=1.0.25=0,25V
Ri=5.0,25=1,25V
&, =2

total : 4V

O valor da queda de potencial é apenas devido a bateria percorrida no
sentido positivo par ao negativo:

& =-4V

Assim, verifica-se que o item esta incorreto.

POLITEC-MT (Papiloscopista) Fisica
www.estrategiaconcursos.com.br




Vinicius Silva
Aula 00 - Somente em PDF

©

~

Poderiamos verificar a incorrecao desse item apenas baseado na lei das
malhas, de Kirchoff, que afirma que a soma das DDP’s é nula quando
percorremos um circuito fechado.

3. (CESPE - UNB - POLICIA FEDERAL - PAPILOSCOPISTA - 2012)

eixo central

figura | figura 11

Instrumentos Opticos, como o ilustrado na figura I acima, sdo comumente
utilizados em técnicas de identificacdo forense. As lupas, compostas por
lentes delgadas e convergentes, sao frequentemente usadas. Considere
uma lupa composta por uma lente biconvexa de raios iguais em maédulo e
que sejam do, di e f, respectivamente, as distancias do objeto, da imagem
e do foco em relacao ao eixo central na lente — figura II. Com base
nessas informacgdes e nas figuras acima, julgue os itens que se seguem.

3.1 Para um objeto posicionado no ponto focal, sua imagem estara
localizada no infinito.

Resposta: Item correto.
Comentario:

Para responder a esse item o candidato ao cargo de Papiloscopista da PF
deveria lembrar-se da formagao das imagens em uma lente como a lupa.

A lupa, imersa no ar, funciona como uma lente convergente, ou seja,
aquela que converge os raios paralelos para o foco.

Bastava entdao que verificdssemos o tipo de imagem formada quando o
objeto localiza-se sobre o foco.

Antes disso, vamos verificar o funcionamento da lupa. Muitos nao
conseguem utilizar esse instrumento de forma eficiente, porque nao tem
nocoes de Optica geométrica. Para que a lupa forneca uma imagem
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ampliada para quem observa um objeto do outro lado da lente,
precisamos posicionar o objeto real entre o foco e a lente para que
tenhamos uma imagem maior e direita, conforme a figura abaixo:

No entanto, o examinador solicita o tipo de imagem que é formada
guando o objeto se posiciona sobre o foco.

N

Imagem no
infinito

T,
Na figura acima, perceba que os raios luminosos oriundos da vela sao
paralelos apds passarem pela lente, o que significa que ndo ha encontro
entre eles, chamamos essa imagem de improdpria.

O observador que posicionasse o seu olho do outro lado da lente nao
veria imagem alguma da vela.

A lupa é um instrumento muito comum no dia a dia do Papiloscopista,
principalmente no reconhecimento de impressdes digitais, que sempre se
apresentam em tamanho reduzido. A lupa é uma instrumento essencial ao
bom desempenho das fungdes. J& pensou vocé na sua primeira operacao
sem saber utilizar esse instrumento tao pratico, apenas porque nao deu a
devida atencao ao estudo da Fisica para o seu concurso?

Vamos valorizar essa matéria, aqui vocé vai aprender muito para a sua
prova, afinal o curso é focado no seu edital. Entretanto, vamos fazer um
curso bem especifico, no qual vocé tera oportunidade de saber como
aguela parte da matéria aplica-se ao dia a dia do Papiloscopista. Isso é
bom, pois o CESPE geralmente coloca em suas questdes
contextualizadas. Essa sera a ténica do nosso curso.
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3.2 Se do < f, entdo a imagem sera invertida.
Resposta: Item incorreto.
Comentario:

Para uma distancia menor que a distancia focal teremos a imagem
formada de acordo com a figura abaixo:

ﬁ

O objeto estd a uma distancia menor que a distancia focal da lente.

T

T,
MH"‘-..
H“\.""‘
™,

Fazendo a imagem com o auxilio de dois raios (um paralelo ao eixo
principal, que apds passar pela lente prossegue para o outro foco; e outro
que passa pelo centro oOptico da lente e passa pela lente sem sofrer
desvio), verificamos que a imagem formada possui as seguintes
caracteristicas:

e Imagem virtual (formada pelos prolongamentos dos raios).

e Direita em relacao ao objeto (tem o mesmo sentido de orientagao
do objeto).

e Tamanho maior que o do objeto.

Assim, verificamos que o item esta incorreto, ou seja, a imagem nao pode
ser invertida.

Na aula de Optica geométrica, vamos verificar todas as formacdes de
imagens nos dois tipos de lentes (convergente e divergente), assim como
as imagens formadas em todos os tipos de espelhos (cbncavos e
convexos). Espero vocé nessa aula para que vocé fique um expert em
optica geométrica, assunto certo na prova de Papiloscopista da PF.
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4. (CESPE - UNB - POLICIA FEDERAL - PAPILOSCOPISTA - 2012)
regido visivel ao olho humano — luz

violeta azul venrde H laranja ; vermeilhu

comprimento

de onda 4““‘5'"“ 5'3';" nm 600 nm ?I:}f;: nm

frequéncia em Hz
} ] } } }
12 10 & B 4

10 10

espectro eletromagnético
Internet: <www. ensinoadistancia. pro. br> {com adaptagies).

A figura acima ilustra o espectro eletromagnético na regidao da radiagao
eletromagnética visivel ao olho humano (luz visivel). No caso de atomos
hidrogendides (atomos de hidrogénio ou ions atbmicos com apenas um
elétron), o1 comprimento de onda do féton emitido é expresso por

Ar!—:rr. =

o1 1
NiR(=-= , , , , A
(m* ﬂ*), em que N € o numero de prétons no nucleo atomico, m

e n sdao numeros inteiros estritamente positivos e R = 1,1 x 10’ m™1 é a
constante de Rydberg. Nesse modelo, define-se fluorescéncia como o
fendmeno quantico que ocorre quando um atomo absorve um foton com
comprimento de onda no UV e emite féton(s) na regido da luz visivel,
devido as transigdes eletronicas internas ao atomo. Com base nessas
informagdes, considerando que um ion He+, no estado fundamental,
tenha absorvido um féton com comprimento de onda no UV,
proporcionando uma transicao eletronica entre os niveis eletronicos n = 1
— n = 4 e, ainda, desconsiderando o recuo do atomo He+, julgue os
itens subsecutivos.

4.1 No processo descrito, o féton emitido de maior comprimento de onda
situa-se na regiao do visivel entre as cores laranja e vermelho.

Resposta: Item incorreto.

Comentario:

Essa foi a temida questdao de fluorescéncia da prova da PF de 2012, mas
essa questao nao teve nada demais, pelo menos esse primeiro item foi

bem simples para aquele candidato que possui um alto poder
interpretativo.
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Se vocé for bem atento durante a leitura do enunciado, vai perceber que
foi dada uma formula matematica para o calculo do valor do comprimento
de onda do féton emitido no caso dos hidrogendides, que é o caso do He*,
O que vocé deve fazer nesse caso é apenas uma substituicdo na féormula
fornecida.

Alguns dados foram dados no decorrer do enunciado, dados esses que
serao utilizados na resolucao da equagao do comprimento de onda por
meio da férmula indicada.

Anam = ;: l
NZR(mZ_nz)

7

e "R” ¢ a tal constante de Rydberg, fornecida no enunciado.
e m e n sdo 0s numeros associados as camadas final e inicial.
e N é o numero de prétons do atomo hidrogendide.

Lembre-se de que o He possui 2 protons em seu nucleo, o que implica a
férmula seguinte:

ﬂ“n—>m = 1 1 1
2°.1,1.10° (mz _nzj

ﬂ’n—)m = 11 1
4,4.10 (mz -~ nzj

Para escolher os valores apropriados para m e n, devemos entender que
os fotons de luz emitidos sao oriundos de uma transicdo eletronica que
ocorre entre a camada 4 para a camada 1.

Assim, para um maior comprimento de onda, devemos ter um valor de m
’ - ’ - 1 1 -

0 mais proximo possivel de n, para que a diferenca (F_F seja

minima e o resultado da fracdao (comprimento de onda) seja maximo.

Entdo, vamos os seguintes pares (2 e 1), (3 e 2), (4 e 3), que sao as
possiveis emissdes de fotons na transicao do nivel 4 para o nivel 1.
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Aoym = 1 R 45, 4nm(néo visivel)
4,4.10° (22—12
Ao = L T 1 =163,6nm(né&o visivel)
4,4.10° (22 —?,Zj
1 -
Ao = RN 467nm(visivel)
4,4.10° (Z—ZJ
3 4

Logo o0s maiores comprimentos de onda fornecem apenas um
comprimento dentro da regido do visivel. Esse comprimento esta situado
entre o azul e o violeta e nao entre o laranja e o vermelho, basta verificar
onde esta o comprimento de onda aproximadamente igual a 467nm.

Portanto, o item estda incorreto.

4.2 A soma algébrica das energias de todos os fotons emitidos nos
decaimentos eletronicos até que o elétron atinja o estado fundamental (n
= 1) é maior que a energia do foton absorvido pelo elétron.

Resposta: Item incorreto.

Comentario:

O processo de absorcdo e emissdo de fétons na fluorescéncia ocorre com

conservacao de energia. Entenda como se fosse um elétron precisando
subir a escadaria abaixo.

foton J n=2
W n=1

Veja que o elétron absorve o foton e salta para um estado excitado com
energia superior aquela que precisa manter no seu estado fundamental.
Esse féton absorvido é do tipo radiagdao UV, imperceptivel ao olho
humano. Apds isso, o elétron vai querer diminuir a sua energia,
regressando para o nivel 1, e ele o faz saltando os niveis e emitindo
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radiacdao visivel, esse é o procedimento amis comum utilizado na
identificacao por meio de impressoes digitais.

E utilizado normalmente um material chamado de fluorescente, que é
justamente o tipo de material que absorve o ultravioleta e emite luz
visivel.

Bom, mas a respeito da energia emitida, podemos dizer que o elétron

energizado volta aos niveis mais baixos emitindo fotons de luz visivel.
Veja a figura abaixo.

foton

foton

féton n=4

A soma das energias dos fotons emitidos &, portanto, igual a
energia do foton absorvido, pois isso decorre da prépria conservagao
da energia, principio aplicavel ao fenbmeno em questao.

Lembre-se também que o enunciado mandou desconsiderar a velocidade
de recuo, o que poderia gerar uma inconformidade desse item, caso o
examinador nao tivesse deixado isso claro.

Bom, é isso. Esse foi o comentario geral da prova de Papiloscopista da PF
2012. Espero que tenham gostado do comentario, a ideia foi comentar a
prova par que vocés tenham uma visdo geral de como sera a tonica do
Nnosso curso para a PF.
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COMENTARIO GERAL SOBRE A PROVA - PCGO 2010

A prova foi considerada simples, nao oferecia um grau de dificuldade
muito alto. Foi cobrado praticamente apenas a parte de ondulatéria e uma
questdao de Fisica Moderna, mas que também poderia ser encaixada na
parte de ondulatéria. Por fim, foi cobrada uma questdo conceitual de
fluorescéncia, assunto mais temido do seu edital 2018.

Veja abaixo as questdes e tire suas conclusoes.
PROVA COMENTADA - PAPILOSCOPISTA DA PCGO - 2010

05. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Um corpo de
massa igual a 50 gramas viaja em uma velocidade de 40 m/s; sabendo se
que a constante de Planck é igual a 6,63 x 10734 J.s, assinale a alternativa
que apresenta o comprimento de onda de de Broglie.

(A) 3,315 x 103’ m
(B) 3,315 x 1034 cm
(C) 3,315 x 1037 cm
(D) 3,315 x 103* m
(E) 3,315 x 10733 m

Resposta: Item D.
Comentario:

Essa € uma questdao simples, na qual vocé deve conhecer a formula do
comprimento de onda de De Broglie, assunto da Fisica Moderna, mas que
pode ser entendido como dentro do assunto de ondas.

A formula em questdo € a seguinte:

h h
A ==
DeBroglie p m.yv

n 144

Onde “h” é a constante de Planck e € 0 momento linear ou

quantidade de movimento do corpo.

P

Assim, aplicando a férmula acima ao nosso problema:
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h h
/IDeBroine = B = m
; _ 6,63.10°
DeBroglie ~ 5010_340
ﬂ’DeBroine = 3’ 315'10_33

06. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Um raio de luz
cujo comprimento de onda é 600 nm viaja no vacuo. Em seguida,
atravessa uma placa de silica, cujo indice de refracao € de 1,5. Assinale a
alternativa que apresenta o comprimento de onda do raio de luz na placa
de silica.

(A) 2,5 x 103 m
(B) 2,5 x 1073 nm
(C) 400 nm

(D) 4.000 nm

(E) 40 m

Resposta: Item C.

Comentario:

O comprimento de onda de uma luz em um meio é dado pela férmula
abaixo, oriunda da nossa aula de Refracao da Luz, nesse momento vamos
verificar a demonstracdo dessa formula e uma maneira bem simples de

vocé memoriza-la, veja que se trata de uma questdao simples, como a
anterior, apenas de aplicacdo de férmulas.

Aoa =2

laca
P n

Onde n é o indice de refracao do meio pelo qual a luz vai passar.

Assim,
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ﬂ“placa = %
_ 600nm
placa 15
Apaca = 400nmM

07. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Uma onda de
radio utilizada para comunicagoes, cuja frequéncia é de 30 MHz, propaga-
se no vacuo com uma velocidade de 3,0 x 108 m/s. Assinale a alternativa
gue apresenta o comprimento de onda dessa onda.

(A) 102 m

(B) 10 m

(C) 103 m

(D) 102 cm

(E) 10 cm
Resposta: Item B.

Comentario:

Essa é uma questdo muito simples, tranquilinha para vocé que vai
adquirir o nosso curso para a PCGO.

Trata-se de um probleminha super facil de equacdao fundamental da
ondulatoria.

Vocé precisara usar a féormula da equacao fundamental da ondulatéria:

V =A.f
3,0.10° = 1.30.10°
A=10m
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08. (UNIVERSA - PCGO - PAPILOSCOPISTA - 2010) Fluorescéncia é
a capacidade de uma

(A) espécie quimica de emitir luz, mesmo no escuro.

(B) espécie quimica de emitir luz quando submetida a uma reacao
quimica ionizante.

(C) substancia de emitir luz quando exposta a altas temperaturas.

(D) espécie quimica de emitir luz quando exposta a ondas e ultrassom.
(E) substancia de emitir luz visivel quando exposta a radiagdes do tipo
ultravioleta, raios X ou raios catddicos.

Resposta: Item E.
Comentario:

Questao simples, cobrada em um concurso para Papiloscopista da PC-GO,
muito simples de se entender, apds ter sido dado o conceito de
fluorescéncia na parte tedrica dessa aula.

A fluorescéncia é a capacidade que certa espécie quimica possui de emitir
luz visivel, quando iluminada por uma radiacdo invisivel como, por
exemplo, o ultravioleta (UV), raios X, raios catédicos, etc.

Essa fluorescéncia cessa quase que imediatamente com a cessacao da
emissdo da luz invisivel, e essa é a principal diferenca entre a
fluorescéncia e a fosforescéncia.

Figue ligado, pois uma questao tedrica sobre o assunto é muito provavel
de cair em sua prova.

PROVA PAPILOSCOPISTA DA PCDF - 2008

A prova que cujas questdes vamos comentar abaixo foi de nivel muito
apropriado. A maioria das questdes é tedrica. Escolho apenas questbes
cujos temas serao abordados pela prova de 2015.

De um modo geral, podemos afirmar que a prova foi bem elaborada e um
candidato bem preparado do ponto de vista tedrico conseguiria facilmente
responder as questoes.

As questdes trazidas versam sobre dptica e ondulatéria. Esses temas se
interpenetram nas questOes apresentadas, de modo que o aluno precisa
dominar bem os conceitos ligados a luz, a velocidade de propagacdo de
ondas em meios diferentes do vacuo.

Veja as questoes e tire suas conclusoes.
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09. (UNIVERSA - PCDF - PAPILOSCOPISTA - 2008) Com relagdo a
optica, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I - No vidro, todas as frequéncias da luz se propagam com a mesma
velocidade.

IT - No vidro, a luz de cor amarela se propaga com velocidade maior que
a verde.

IIT - No vidro, a luz de cor vermelha se propaga com velocidade maior
que a violeta.

IV - No vidro, a luz de cor verde se propaga com velocidade maior que a
azul.

A) Todas as afirmativas estao erradas.

B) Ha apenas uma afirmativa certa.

C) Ha apenas duas afirmativas certas.

D) Ha apenas trés afirmativas certas.
E) Todas as afirmativas estao certas.

Resposta: Item D.

Comentario:

Item I: Item incorreto.

Em um determinado meio material como no caso do vidro, o indice de
refracao dele varia de acordo com a cor da luz, ou seja, de acordo com o

comprimento de onda da onda que forma a cor.

Ou seja, o comportamento da velocidade da luz é diferente do vacuo,
onde a luz se propaga com velocidade uniforme, seja qual for a cor.

O grafico abaixo mostra o comportamento do indice de refracdo do meio
de acordo com o comprimento de onda da luz incidente, ou seja, de
acordo com a cor da luz que indice sobre ele.
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148 = indice de refracio

1,47 =

1,46 —

1,45

3 {nm})

300 500 F00

Professor, se o indice de refragdo é variavel, entao para cada
comprimento de onda (cor) teremos um indice de refracdo diferente, o

gue nos leva a uma velocidade diferente?

Exatamente Aderbal!

Como o indice de refracao sera diferente, entdo a velocidade da luz sera
diferente também.

v, =%
n

vidro

Veja que a velocidade da luz serd tanto menor quanto maior for o indice
de refragao.

No grafico vocé percebe que o indice de refracdo é maior para
comprimentos de onda menores (observe o grafico).

Assim, a velocidade sera menor para comprimentos de onda
menores.

Veja a tabela onde consta o indice de refracao de acordo com a
cor, no vidro crown
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indice de refracio do vidro crown
Cor indice

Violeta 1,532
Azul 1,528
Verde 1,519
Amarelo 1,517
Alaranjado 1,514
Vermelho 1,513

De acordo com o espectro eletromagnético da luz visivel, temos:

Espectro visivel de luz

Regido do Regido do
infra- ultra-
vermelho violeta
I I I I
700 400 500 400

Comprimento de onda (nm)

Assim, o menor comprimento (violeta) dara o maior indice, que por sua
vez dard a menor velocidade.

Item II - item correto.

A cor amarela tem comprimento de onda maior que o verde, basta
verificar o espectro acima. Se o comprimento de onda amarelo € maior,

entdo o indice de refragdao associado a ele € menor que o do verde.

Se o indice de refracdo da luz amarela é menor, a velocidade da onda
amarela é maior que a da onda verde.

Item III - Item correto.

Observe agora a luz vermelha, que tem o maior comprimento de onda, ou
seja, terd o menor indice de refracdo e, por sua vez, a maior velocidade.

O violeta é o outro extremo, possui a menor velocidade, pois possui o
menor comprimento de onda e o maior indice de refracdo associado.

Item IV - Item correto.
A luz verde possui comprimento de onda maior que o azul. Logo, o indice

de refracdao associado a luz verde é menor que o indice de refracao
associado a luz azul.
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Como o indice do verde € menor, entdo a velocidade € maior que a do
azul.

10. (UNIVERSA - PCDF - PAPILOSCOPISTA - 2008) Com referéncia
a Optica, analise as afirmativas a seguir e assinale a correta.

I - A interferéncia entre ondas é observada apenas para ondas geradas
de fontes coerentes.

II - A capacidade de identificar duas fontes pontuais depende do
comprimento de onda da luz.

III - A luz e as ondas de radio se deslocam com a mesma velocidade no
vacuo.

IV - As ondas de radio ndao se propagam no vacuo.

A) Todas as afirmativas estao erradas.

B) Ha apenas uma afirmativa certa.

C) Ha apenas duas afirmativas certas.

D) Ha apenas trés afirmativas certas.
E) Todas as afirmativas estao certas.

Resposta: Item D.
Comentario:
Item I: item correto.

Cuidado! Nao confunda ondas coerentes e ondas em fase. Sao coisas
diferentes.

A interferéncia pode ocorrer com ondas que estejam em fase e em
oposicao de fase.

Outra coisa é coeréncia. Coeréncia é a capacidade que uma onda possui
de manter a diferenca de fase que existe entre ela e outra onda de
mesma natureza constante ao longo do tempo. Isso é condicao necessaria
para que haja o fendbmeno da interferéncia, pois a diferenca de fase entre
as ondas interferentes deve se manter constante.

Item II: item correto.

O comprimento de onda é fator determinante para a identificacdo de duas
fontes pontuais. Estamos aqui falando do poder de resolucdao de duas
fontes de ondas pontuais. Como as ondas vao interferir ao emanarem
suas ondas luminosas, entao devemos ter conhecimento do comprimento
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de onda para saber se a uma determinada distancia poderemos identificar
duas fontes distintas.

Item III: item correto.

A velocidade das ondas eletromagnéticas (ondas de radio e luz, por
exemplo) é constante no vacuo e vale aproximadamente 300.000km/s.

Item IV: item incorreto.

As ondas de radio sdo ondas eletromagnéticas e assim, nao precisam de
um meio material para se propagar. Logo, pode-se afirmar que elas se
propagam no Vvacuo.

11. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Um rapaz fixou
uma corda de nylon, estreita e flexivel, entre duas arvores. Ao andar
sobre a corda esticada, ele se desequilibrou e pulou. Nesse momento,
uma onda se propagou nessa corda com a seguinte equacao:

y = D,45€n[gx —3;.rt] .

Com base nesse caso hipotético e considerando que as constantes
numéricas da equacgao acima estdo no Sistema Internacional (SI) de
medidas, assinale a alternativa correta.

(A) A relagdo entre o periodo e a frequéncia angular da onda é de 2/3s.
(B) A frequéncia da onda é de 2/3 sL.

(C) A amplitude da onda é de 0,2 m.

(D) O comprimento de onda da onda é de n/3m.

(E) A velocidade da onda é de 0,9 m/s.

Resposta: sem resposta!
Comentario:

Essa questdo foi comentada varias vezes durante meus cursos. Nela a
banca exige de vocé o conhecimento sobre a funcao de onda. No meu
material eu comento que a ideia é olhar para os coeficientes de X e t.

Em qualquer das formas acima, observe que:

> O coeficiente de t

én=21/T ou o=2xf
> O coeficientede xéb =

b= 2x/A
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Essa funcdo costuma aparecer com frequéncia em provas, portanto
saibamos aplica-la em nossas questoes.

Assim, podemos encontrar o periodo, a frequéncia e a frequéncia angular.
O comprimento de onda e a respectiva velocidade.

Vamos la:

gz=37z:>T=ES::>f:§HZ
T 3 2

Logo, o item B esta incorreto, de acordo com o célculo acima.
A frequéncia angular € o bom e velho o:

w=2rf

= 27z.2=37zrad /s

A razao entre periodo e a frequéncia angular vale:

w=3xrad /s

T:gs
3

2

—

T_3_2
o 3t 9«

O que torna o item A incorreto.

A amplitude é o valor que multiplica a funcao trigonométrica, ou seja,
0,4m. (item C incorreto).

Para o comprimento de onda vocé vai utilizar o fator que multiplica x:
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Assim, podemos calcular a velocidade da onda, pois possuimos o valor da
frequéncia:

V =A.1f :V=6.g=9m/s

Itens D e E incorretos.

Portanto meus amigos a questao nao possui item correto, o que abre total
possibilidade de recurso na questao supramencionada.

Utilizem essa resolugao como base para interpor o recurso de vocés, mas
de antemao acredito que, de oficio, a banca vai anular a questao, ante a
auséncia de alternativa correta.

O mais impressionante € que a mesma banca, em um concurso muito
parecido, ocorrido em marco, cometeu o mesmo equivoco, em uma
questdo idéntica. Lamentavel, pois a questdo tinha um brilho particular.

12. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Para mostrar a
funcao e a forma como resistores podem ser arranjados dentro de um
circuito elétrico, um instrutor do laboratério de pericia papiloscépica
montou o circuito ilustrado abaixo. Apdés uma analise desse circuito, o
instrutor solicitou aos estudantes que determinassem a resisténcia
equivalente da combinacao mostrada.

20Q2

240 126

20Q

10Q2
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Com base nesse caso hipotético e no circuito ilustrado, assinale a
alternativa que apresenta o valor da resisténcia equivalente.

(A) 410 (B) 40Q (C) 36Q (D) 240 (E) 180
Resposta: A.
Comentario:

Questdo simples, de associacdo de resistores, onde vocé possui uma
associagao do tipo mista.

Na regido central uma associagao de dois resistores de 20, que da como
resultado um de 10, que, por sua vez, esta associado a um outro de 10,
que d& como resultado um de 5.

Esse de 5 estd associado em série com outros 2, um de 24 e outro de 12,
como a resisténcia equivalente é a soma de todos, ela sera igual a 24 + 5
+ 12 = 41Q.

Essa foi uma questdo facil também, trabalhada em nosso curso.

13. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Em um
apartamento de Brasilia houve um principio de incéndio que comegou na
cozinha. Os donos do imovel relataram a um policial civil que ligaram
muitos aparelhos elétricos ao mesmo tempo nas tomadas da cozinha. Os
aparelhos eram uma cafeteira elétrica com 1.300 W de poténcia, um
forno micro-ondas com 1.000 W de poténcia e uma fritadeira elétrica com
5.500 W de poténcia. O policial civil constatou que a cozinha tinha apenas
um circuito elétrico e, portanto, apenas um fusivel de 25 A. Com base
nesse caso hipotético, considerando que a tensdo elétrica doméstica em
Brasilia é igual a 220 V e desprezando o fato de a tensdo ndo pertencer a
um sistema elétrico de correntes continuas, assinale a alternativa correta.

Comentario item por item:

(A) A soma das correntes elétricas de cada aparelho é menor que os 25 A
do fusivel.

Incorreto. Como o fusivel queimou, entdo a corrente que passou por ele
foi capaz de fundi-lo, ou seja, foi maior que o seu valor de referéncia, de
25A.

(B) A soma das correntes elétricas de cada aparelho estd acima dos 25 A
do fusivel, queimando esse fusivel e sendo capaz de provocar o incéndio
na cozinha.
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Comentario:

Vamos calcular a corrente que circula em cada aparelho, usando a
formula da potencia em funcdao da DDP e da corrente.

Pot, =U |,
1.300 = 220.i
1 =59A

Pot, =U I,
1.000 = 220.1,
I, =4,5A
Pot, =U. i,
5.500 = 220.i,
I, =25A

Somando, a corrente total no circuito da cozinha totaliza 25 + 5,9 + 4,5
= 35,4A.

Portanto, trata-se de uma corrente elétrica maior que a prevista para o
fusivel, o que pode ter ocasionado o incéndio.

(C) A corrente elétrica na cafeteira elétrica € maior que os 25 A do
fusivel.

Incorreto.

Na cafeteira a corrente é de 5,9A.

(D) A corrente elétrica no forno micro-ondas € maior que os 25 A do
fusivel, podendo ser o aparelho responsavel por um curto-circuito capaz

de causar o incéndio.

Incorreto.
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A corrente no micro-ondas foi menor que 25A, na verdade foi a menor
corrente, ou seja, 4,5A.

(E) A corrente elétrica na fritadeira elétrica € maior que os 25 A do
fusivel, podendo ter causado um curto-circuito e, por consequéncia, o
incéndio.

Incorreto.

A corrente elétrica da fritadeira foi igual a 25A.

Resposta: B.

14. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) Com relacao a
polarizacao da luz, assinale a alternativa correta.

Comentario item por item:

(A) N@o é possivel produzir uma onda linearmente polarizada a partir de
um feixe de onda nao polarizada.

E possivel sim, basta que utilizemos o polarizador da maneira correta.
Quando polarizada a onda esta linearmente polarizada, ou seja, tera
apenas um plano de vibracao.

(B) A luz do sol, ao ser refletida em placas de vidro, ndao é polarizada.

E possivel a polarizacdo por meio da reflexdo da luz, inclusive a lei de
Brewster cuida do calculo do angulo de incidéncia para que a luz refletida
seja polarizada. Isso foi visto em nossas aulas, com riqueza de detalhes.

(C) A luz é uma onda do tipo longitudinal, por isso pode ser polarizada.

A questao ja comecga errada, pois a luz € uma onda transversal. E é por
isso que pode ser polarizada, as ondas longitudinais nao podem ser
polarizadas.

(D) Oculos de sol com lentes polaroides servem para eliminar a luz
refletida de superficies refletoras horizontais, tais como a superficie da
agua em um lago.

Os polaroides tem a fungao de eliminar a luz refletida por uma superficie
horizontal. Na figura abaixo vocé percebe o 6culos polaroide em acdo:
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Essa lentes possuem planos de polarizacao perpendiculares, por isso as
letras nao sao visualizadas na regidao de intersecao.

(E) Polarizar a luz significa conseguir obter orientacdes do vetor campo
elétrico em duas ou mais direcoes.

Polarizar a luz significa obter as orientagbes em um plano de vibragao
apenas, ou seja, uma direcao.

Filtro p I»\l\ Filtro polarizador
{}.
|

MW_

,"'/ !\‘\ ‘
g\ |
P\A:Ai—mu g i\.4 S—
| I
=P | Ondas 2| on&
lununo:n luminosas
comuns polarizadas

Resposta: D.

15. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) A figura abaixo
mostra a oscilacao ressonante de uma corda de 8,4 m fixa em duas
extremidades. O modulo da velocidade das ondas é igual a 400 m/s.

v (m)

0 2.1 4.2 6.3 8.4
x (m)
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Com base na figura, assinale a alternativa que apresenta o valor da
frequéncia (f) das ondas transversais e das oscilacdes dos elementos da

corda.
(A) F- %kHz
(B) f-= %ng
©) f-= %kh’
(D) f-= %kh’z
21

f=—KkH=z
(E) -

Resposta: A.
Comentario:

Questao muito tranquila, bastava verificar que da figura o comprimento
de onda era de 4,2m.

Como a velocidade era de 400m/s, bastava aplicar a equacao
fundamental da ondulatoéria:

V=A.f

400=4,2.f

f:400. L kHz
4,2 1.000
=i:£kHz
42 21

16. (FUNIVERSA 2015 - PAPILOSCOPISTA - PCDF) A respeito do
indice de refracdo, assinale a alternativa correta, considerando a
velocidade da luz no vacuo igual a 3.108 m/s.
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(A) O indice de refracdo do diamante é de 2,40. Nesse caso, a velocidade
da luz no interior do diamante é de 8.10° m/s.

Incorreto.

A velocidade da luz ndo pode ser superior a 3,0.108m/s.

(B) Como a velocidade e o comprimento de onda da luz sao diferentes em
um determinado meio e no vacuo, a frequéncia da luz também serd
diferente no meio e no vacuo.

Incorreto.

A frequéncia s6 depende da fonte geradora das ondas e nao do fenbmeno
que ocorre.

(C) O indice de refracao, para um dado meio, pode ser definido como
sendo a razao entre a velocidade da luz no meio e a velocidade da luz no
vacuo.

Incorreto.

E o inverso, ou seja, a razao entre a velocidade da luz no vacuo e a
velocidade da luz no meio.

(D) O indice de refracao absoluto do ar, supondo a velocidade da luz no
ar igual a 3,108 m/s, é igual a 3,00.

Incorreto.

O indice absoluto do ar vale 1, pois a velocidade da luz no ar vale
3,0.108m/s.

(E) O indice de refracao da luz em uma esmeralda é de 1,56, ou seja, a
velocidade da luz no vacuo é 1,56 vezes mais rapida que a velocidade da
luz na esmeralda.

Correto.

A velocidade da luz em qualquer meio € menor que no vacuo, € a
quantidade de vezes que ela é menor serd igual ao seu indice de refracao.
A contrario sensu, portanto, a velocidade da luz no vacuo sera n vezes
maior que na esmeralda, onde n é o indice de refracao do meio.

Resposta: E.
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10. Gabarito

1.1C 1.2 E 1.3 E 2.1C 2.2C
2.3 E 3.1C 3.2 E 4.1 E 4.2 E
5.D 6. C 7.B 8. E 9.D
10.D 11.% 12. A 13. B 14.D
15. A 16. E

Vejo todos vocés no nosso curso. Lembre-se que além dos PDFs, vocé
também terd acesso aos videos e ao forum de duvidas, que sera acessado
por min a cada hora.

Um forte abraco a todos e bons estudos.

Prof. Vinicius Silva.

“"Quem acredita sempre alcanga!”

Renato Russo.
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